要闻 A03 现代金报

2022年3月1日 星期二 责编:万建刚 余维新 美编:雷林燕 审读:邱立波

|新版教育督导条例系列报道①

宁波早在2002年出台了教育督导地方性法规,经过20年的探索与沉淀,构建了督政、督学、评估监测三位一体的教育 督导体系,为提高教育质量、促进教育公平、服务教育科学决策作出了重要贡献。

结合发展变化的新形势,新版《宁波市教育督导条例》于3月1日起施行。这份新出台的文件,重点突出了对各级各类 学校的分级督导、建立人民教育督导员制度、执法联动、强化督导数字化应用等方面,为高质量教育督导保驾护航。

实施分类督导、设立人民教育督导员制度・

宁波打造新时代专业化教育督导队伍

教育督导队伍,作为一个独立于办学与教育行政管理之外的机构队伍,为学校的良性发展发 挥了引领作用。此次宁波出台的新条例,将进一步强化督导评估范围和社会公众的参与、监督作 用。 □现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹 通讯员 陈纪明

学校办学的"助力者"

"我们的身份不同于'执法者'。 更像是学校办学的'助力者',协助 学校提高教育、教学和管理质量, 从而促进区域教育优质均衡发 展。"海曙区的教育督导员、宁波镇 明中心小学副校长杨宏如是说。

通过校园巡视、学生问卷、教育 教学指导等多种形式,杨宏在每月 不少于1次的督导工作中,充分发 挥自身熟知教育政策法规的优势, 走到哪里就把教育政策法规宣传到 哪里, 当好教育法规的宣传员, 帮 助教育管理者依法管理,帮助办学 者依法办学,让教育管理和学校办 学沿着正确的方向发展。

她会有意识地记录下督导过的 学校相关特色亮点,并整理提供给 其他有需要的学校。

比如"双减"背景下学校"减负 增质"的有效举措,将城区学校海 曙中心小学、孙文英小学、市实验 小学的经验做法分享给区内的其 他学校,而藕池小学等乡镇学校, 虽然软硬件条件有限,但是"螺蛳

壳里做道场"打造篮球特色品牌, 该校学生篮球队还获得海曙区小 学生校园篮球比赛第一,这一立 足学校实际,打造教育特色的做 法也值得城区兄弟学校学习和借

"通过督导护航教育事业发展, 通过督导规范办学行为,我们很高 兴能参与其中!"杨宏表示,今后对 自己有更高要求,把工作做得更 好。像这样有感而发的教育督导员 还有很多。

已初步形成专兼职相结合的督导队伍

2018年初,宁波成立市政府教 育督导委员会,由13个成员单位 组成。3年后,根据中央要求,调整 完成督导委改组,由20个成员单 位组成。

目前,全市所有区(县、市)已 经成立政府教育督导委员会,也建 立了学校视导机构,并在市直属 学校首创增设教育视导室,对学 校教育教学工作和办学行为等进 行视导。

其中督导人员严格遴选,聘请 了市级专家、学者、人大代表、政 协委员、其他部门领导以及教育行 政、教育专业人员,初步形成一支 专职和兼职相结合的专业化教育督 导工作队伍,共1000多人,充实督 导力量。宁波还强化督导培训,采 取日常培训、集中培训、外出专训、 专题调研等方式,对督学人员进行 系统组织实施督学培训。

未来扩大督导评估范围 和社会公众的参与

根据新修订的条例,今后宁波将对 幼儿园、中小学、高等学校、职业院校、 民办学校、社区学校等实施分类督导。 同时,首次明确对校外培训机构的督 导,包括从办学资质和教师资格、办学 场所和设施的安全、培训合同的签订 和履行、费用的收取和退还、虚假或者 引人误解的广告宣传、在职教师在培 训机构违规兼职等情况进行督导。

新条例强调,责任区内每所学校至 少指派一名责任督学,并建立责任督 学定期轮换制度。责任督学对责任区 学校实施每学期不少于两次的经常性 督导。具有专业技术职务的专职督学, 按照相应专业技术职务管理规定晋 升。

接下来,全市将设立人民教育督导 员制度,从社会公众中选聘有权威性 和代表性,"讲政治、懂教育、敢担当" 的人员担任人民教育督导员。对社会 广泛关注的教育热点难点问题、公众 投诉举报较多的教育教学问题实施督 导时,明确应当邀请人民教育督导员 参与。

宁波一小学发起"诗教联盟" 全国8省(市)20余所学校加盟

2月28日下午,"诗教联盟"成立暨"读游经典"活动开幕仪式以视 频会议的形式顺利举行,会议主会场在海曙区广济中心小学,分会场分 布于全国八省(市)的20余所学校。

在发起人广济中心小学校长黄铁成的主持下,诗教联盟的成员学 校校长代表交流了各校诗教的做法及未来设想等。

□现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅 通讯员 李晨



黄铁成校长主持联盟成立仪式。通讯员 周蓉 供图

诗教微视频课题 立项为省级科研课题

"每日晨诵,口留余香。每天10分 钟的'晨光诵',我们全体师生已坚持 7年有余,但这种形式的效果比较单 一,仅仅局限在学生对经典诗文的记 忆量增多,观看了广济中心小学拍摄 的诗教微视频,我们受到很大启发, 创新古诗词人文性和知识性的多元 教学方法,将是我们团队接下来积极 探索的方向。"贵州省贞丰县第一小 学的校长李宏英说,诗教联盟让人受 益匪浅。

新疆阿克苏地区库车市第二小学 党支部书记颉志红,此前与黄铁成组 建了"名师·名校长联名工作室",借

鉴广济中心小学的"诗教微视频"项 的《回乡偶书》,在屠呦呦旧居吟诵 丹东、安徽泾县以及广济中心小学联 目, 颉志红也在学校大力推广"小手 拉大手"诗歌诵读系列活动,收到了 很好的效果,"库车是少数民族聚居 区,我们的诗教活动不仅极大地提高 了学生及家长的普通话水平,也提升 了他们对中华优秀传统文化的认同

广济中心小学针对诗教启蒙的实 践探索已经进行多年,学校不仅成立 了"家校联动"诗教启蒙经典读书 会,通过线上打卡结合线下讲座等 形式,带动家庭养成晨读和晨练的良 好习惯。

"双减"之下,学校于去年启动 "诗教微视频"项目,通过实地探访名 胜古迹并拍摄相关的诗歌吟诵视频, 比如,师生们在贺秘监祠诵读贺知章 《诗经》等,引导同学们"沉浸式"地 深读诗歌,目前已拍摄了数十个诗 教微视频,课题成果立项为省级科研 课题,被评为浙江省教育科研成果一

诗教联盟成员 分布全国20多所学校

今年初,在高质量发展建设共同 富裕样板区的大背景下,富有情怀的 校长黄铁成发起成立了诗教联盟,把 该校的诗教特色课程推广到了全国 众多学校。

2月28日参加诗教联盟的成员涵 盖新疆阿克苏地区库车市、贵州贞 丰、陕西延安、天津、浙江丽水、辽宁

合教育集团所属学校等全国8个省 (市)的20多所学校。

"联盟成员学校均为广济中心小 学对口结对学校,他们分布在全国各 地,诗教体系也因地域特色而各具风 采。"黄铁成说,"成立联盟的初衷是 共享各校诗教成果,引导学生在读游 相融中进行自主合作探究,如在大自 然中欣赏梅兰竹菊、风霜雨雪中的诗 意,在游历名胜古迹中学习先贤报效 祖国、造福百姓的情怀。诗教的根本 目的,不是要把学生都培养成诗人, 而是以诗的真、善、美来育人。

接下去,诗教联盟将以"自主读 游、家校共育、联盟协同、数字探究" 等途径,联动成员学校开展诗教系列